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L’EQUILIBRIO 
CONCORRENZIALE



La sua caratteristica principale è l’inclinazione
negativa:

quando il PREZZO allora La QUANTITA’
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Eccesso di 
offerta

Eccesso di 
domanda

Quando il prezzo 
prevalente sul mercato è 
maggiore rispetto a quello 
di equilibrio si ha Eccesso 
di Offerta.

40
Quando il prezzo 
prevalente sul mercato è 
minore rispetto a quello di 
equilibrio si ha Eccesso di 
Domanda.



Curva di domanda

Curva di offerta







Dove ௗ e ௦ indicano rispettivamente le quantità di grano domandate
e offerte espresse in migliaia di tonnellate e P è il prezzo unitario in
euro.
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Risolviamo la nostra equazione rispetto al prezzo 
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700

L’eccesso di offerta: 
la comunità 

europea dovrà 
acquistare 700 

tonnellate.
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Esplicitiamo in base al prezzo la curva di domanda e quella di offerta e poi disegniamo sul 
grafico le curve
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EFFETTO DEL PREZZO MINIMO
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Quindi:

ௗ

௦

SOLUZIONE





P

SOLUZIONE





ௗ

௦
Quantità di 
equilibrio

SOLUZIONE







SOLUZIONE

ௗ

௦

Quindi:

ௗ

௦



SOLUZIONE



SOLUZIONE

ௗ

௦







SOLUZIONE

ௗ

௦ ௦

Con F=10 Con F=25
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Disegniamo le rette  in base alle equazioni esplicitate 
rispetto al prezzo:



SOLUZIONE

55

P

Q

E’
EP’=25

P*=20

60 70

S

S’

D

Osservazione 1:
L’aumento del numero 
delle gelate (F) riduce 
l’offerta. 
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Osservazione 2:
Il  Surplus dei 
consumatori è la distanza 
verticale tra il prezzo 
massimo che ogni 
consumatore è disposto 
a pagare ed il prezzo 
effettivamente pagato

Surplus iniziale dei consumatori
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Osservazione 3:
Il  Surplus dei 
consumatori è la distanza 
verticale tra il prezzo 
massimo che ogni 
consumatore è disposto 
a pagare ed il prezzo 
effettivamente pagato

Surplus finale dei consumatori
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Osservazione 4:
Vi è dunque una perdita 
di benessere pari all’area 
del trapezio in rosso (in 
numeri assoluti).

Perdita di benessere dei consumatori
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Vi è un eccesso di domanda di 30.
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ovvero


